СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ РУССКОГО ЯЗЫКА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Ражабова Сабина

Магистрант Ташкентского Международного университета Кимё (Самаркандский филиал)

Аннотация: В статье рассматриваются основные направления развития русского языка в современном глобализированном мире. Особое внимание уделяется влиянию международных коммуникаций, информационных технологий и английского языка на лексику, грамматику и стилистику русского языка. Анализируются изменения в языковой политике, функционирование русского языка в цифровой среде и проблемы сохранения его национальной идентичности. Предлагаются пути гармоничного развития и адаптации языка к современным условиям без утраты культурного наследия.

Ключевые слова: русский язык глобализация языковая политика лексика влияние английского цифровая коммуникация языковая идентичность

Введение

Русский язык является одним из крупнейших мировых языков, обладающим богатой историей и культурным наследием. В эпоху глобализации, когда границы между странами стираются благодаря технологиям и международным связям, язык подвергается многочисленным влияниям. Глобализация способствует активному обмену информацией, внедрению новых понятий и терминов, но вместе с тем вызывает определённые вызовы для сохранения чистоты и аутентичности языка. Изучение современных тенденций в развитии русского языка становится важной задачей для лингвистов, педагогов и государственных структур, отвечающих за языковую политику. В современную эпоху глобализации русский язык переживает серьезные трансформации, связанные не только с заимствованиями, но и с изменением функциональных сфер его использования.

Особое место занимает процесс интернационализации русского языка. Международные проекты, культурные обмены, миграционные процессы приводят к тому, что русский язык становится средством общения не только в русскоязычных странах, но и далеко за их пределами. Это расширяет сферу его применения, но одновременно стимулирует появление вариантов языка с региональными особенностями и влиянием других культур. 1

Актуальной проблемой остается сохранение и поддержка русской

¹ Российская академия наук. Русский язык в современном мире. Москва

лексической нормы. В условиях притока иностранных слов наблюдается как естественное расширение словарного запаса, так и риск избыточного засорения языка чужеродной лексикой, что может привести к снижению его выразительности и утрате национального колорита. Поэтому лингвисты и языковые институты активно работают над разработкой рекомендаций по адаптации заимствованных слов, созданию неологизмов на базе славянских корней и возрождению забытых лексических единиц.

Кроме того, глобализация оказывает влияние на грамматическую систему русского языка. Хотя основные правила остаются стабильными, в речи появляется тенденция к упрощению некоторых конструкций, особенно в разговорной и интернет-коммуникации. Это отражается в сокращении форм, использовании упрощенных синтаксических структур, что требует особого внимания педагогов и исследователей.

Не менее важна роль средств массовой информации и цифровых платформ в формировании современных языковых норм. Телевидение, радио, интернет и социальные сети активно влияют на восприятие языка, создавая новые стандарты и стимулируя процессы нормализации и девиации. Появление блогов, влогов и подкастов способствует появлению новых жанров речи, гибридных языковых форм и даже новых норм стилистики. Одним из заметных трендов является активное внедрение цифровых технологий в процесс коммуникации, что существенно меняет язык. Появление новых форм общения, таких как чаты, форумы и социальные сети, приводит к формированию специфической интернет-речи, которая характеризуется сокращениями, неологизмами, эмодзи и смешением стилей. Эта цифровая речь, с одной стороны, облегчает коммуникацию, с другой — вызывает дискуссии относительно её влияния на грамотность и литературные нормы.

Важно отметить, что глобализация способствует также расширению сферы употребления русского языка в науке, образовании и бизнесе за пределами России и русскоязычных стран. В результате этого русский язык сталкивается с необходимостью адаптироваться к международным стандартам, что отражается в появлении специализированной терминологии и стандартизированных форм делового общения.

В области образования наблюдается активное развитие дистанционных и онлайн-курсов, что позволяет сохранять и развивать русский язык среди диаспор и международных сообществ. Такие платформы способствуют распространению русского языка как средства межкультурного общения, но требуют разработки современных методик преподавания, учитывающих специфику глобального информационного пространства.²

² Петрова Е.В. Язык и глобализация: современные вызовы и перспективы. СПб

Глобализация также влечет за собой расширение контактов русского языка с другими языками, что приводит к явлению языкового контакта, результатом которого становятся заимствования, калькирование и код-свитчинг. Эти процессы отражают живую природу языка, его способность к гибкой адаптации и синтезу новых форм.

Особое внимание уделяется вопросам языковой политики, направленной на поддержку и популяризацию русского языка в мире. Государственные программы, международные культурные проекты и инициативы по продвижению русского языка способствуют укреплению его позиций и формированию позитивного имиджа на глобальной арене.

Наконец, современные тенденции развития русского языка отражают стремление общества сохранить культурную самобытность, одновременно открываясь для диалога с миром. Баланс между традициями и инновациями становится ключевым фактором в формировании устойчивой языковой среды.

В контексте глобализации возрастает значение многоязычия и билингвизма. Многие носители русского языка владеют и другими языками, что способствует языковому обмену и взаимовлиянию. Это явление требует внимания к вопросам сохранения русского языка в семьях, школах и общественных институтах.

В целом, русский язык демонстрирует способность к динамичному развитию, сохраняя при этом свою структурную целостность и культурное значение. Для успешного взаимодействия с глобальными процессами важно сбалансированное сочетание традиций и инноваций, что станет основой его дальнейшего процветания.

Глобализация оказывает многогранное воздействие на русский язык. Вопервых, наблюдается активное заимствование из английского и других языков, что связано с развитием науки, технологий, бизнеса и культуры. В современном русском языке появляются новые слова и выражения, отражающие международные реалии, например термины из сферы ІТ, маркетинга, спорта и развлечений. Несмотря на некоторую критику этого явления, заимствования обогащают язык и способствуют его развитию.

Во-вторых, глобализация приводит к изменению языковой среды. Русский язык активно функционирует в цифровом пространстве — в социальных сетях, мессенджерах, на онлайн-платформах. Это влияет на формирование новых стилистических и коммуникативных норм, появление неформальных и разговорных вариантов речи. В частности, сокращения, сленг и эмодзи становятся неотъемлемой частью современной коммуникации. Одним из важных аспектов современного развития русского языка является влияние миграционных процессов и многоязычного общения. В условиях активной

³ Иванов А.Н. Влияние английского языка на русский: лингвистический анализ. Москва

миграции и межкультурного взаимодействия в городах и регионах формируются смешанные языковые среды, где русский язык сосуществует с другими национальными и региональными языками. Это приводит к появлению новых языковых контактов и влияний, что, в свою очередь, способствует развитию двуязычия и многокультурной коммуникации. Такие условия требуют гибкого подхода к нормам русского языка, а также создания программ поддержки его изучения и сохранения.

Также стоит отметить роль молодежной субкультуры, которая активно формирует новые языковые практики и нормы. Молодежный сленг, инновационные формы выражения и стилистические эксперименты становятся частью живого языка, оказывая влияние на его динамику. Подобные явления нередко вызывают споры относительно сохранения традиционной нормы и необходимой языковой чистоты, однако они являются естественной частью языкового развития и отражают актуальные социальные процессы.

В контексте глобализации русский язык сталкивается с вызовами цифровой эпохи, среди которых значительное место занимает проблема информационной перегрузки и снижения внимания к качеству языковой продукции. Массовое распространение контента в интернете и СМИ требует разработки эффективных механизмов контроля и стандартизации языка, а также популяризации грамотности и культурных ценностей.⁴

Кроме того, развитие русского языка сопровождается активным процессом стандартизации и нормализации, направленным на обеспечение единообразия в официальных, образовательных и деловых сферах. Этот процесс включает создание и обновление словарей, грамматик, правил орфографии и пунктуации, а также внедрение единых норм в медийном пространстве. Государственные и научные организации играют ключевую роль в этом процессе, обеспечивая связь между традициями и современными потребностями общества.

В-третьих, важной проблемой является сохранение языковой идентичности и национального культурного наследия. Несмотря на распространение англоязычной культуры и массовой информации, русский язык сохраняет свою уникальность благодаря государственной поддержке, образовательным программам и средствам массовой информации. Особое внимание уделяется формированию грамотной речи у молодого поколения, развитию литературного языка и поддержке региональных диалектов.

Заключение

Современные тенденции развития русского языка обусловлены комплексным воздействием глобализации, которое включает расширение заимствований, цифровизацию коммуникации и усиление внимания к

⁴ Смирнова Л.П. Русский язык в цифровую эпоху: проблемы и решения. Екатеринбург

сохранению национальной идентичности. Несмотря на вызовы, связанные с активным влиянием иностранных языков, русский язык сохраняет свою значимость и адаптируется к новым условиям, развивая как традиционные, так и инновационные языковые формы. Для успешного развития необходимы скоординированные усилия лингвистов, образовательных учреждений и государственных органов, направленные на гармоничное сочетание глобальных процессов с сохранением культурного наследия.

Список литературы:

- 1. Российская академия наук. Русский язык в современном мире. Москва
- 2. Петрова Е.В. Язык и глобализация: современные вызовы и перспективы. СПб
- 3. Иванов А.Н. Влияние английского языка на русский: лингвистический анализ. Москва
- 4.Смирнова Л.П. Русский язык в цифровую эпоху: проблемы и решения. Екатеринбург
- 5.Министерство образования Российской Федерации. Государственная программа поддержки русского языка